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|zpitna pola

Sobota, 3. junij 2023 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, raunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo $ifro v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "X" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko rigete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na
novo. NeCitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh toék v ravnini: d(4,B)= \/(xz —x P+ vy =3 )

Linearna funkcija: f(x)=kx+n e Smerni koeficient premice: i = —);2 — )):1
27 M
i : , ky — k,
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = Tk
12

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S =&, S =1absin;/, S = \/s(s—a)(s—b)(s—c), s —atb+c

2 2 2
. . L Ly . p»_ abc _S _a+b+c
Polmera trikotniku ocrtanega (R) in vértanega (r) kroga: R = A Gl S
2
Enakostraniéni trikotnik: S =% 2/5 v= ‘“2/5, r= a‘ég, R= “f
Deltoid, romb: § = % e Romb: §=4’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S=4% J2r €y
o 2 o
v -~ . _mra . o x . . — o
Dolzina kroznega loka: / = 180° Plos€ina kroznega izseka: S 360°
Sinusni izrek: —4 b € _-2R o Kosinusni izrek: a? =5 + ¢ - 2bccosa

sina sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=2S5+S,, V =Sy e Valj: P=2w?+2mwrv, V =mr?y
o 1
Piramida: P=5+S§,, V = §SV o Stozec: P=mw? +mrs, V = %TEVZV
3
Krogla: P=4mw?, V = 47;”
4. Kotne funkcije |
sin & +cos? a =1 o T+tan’a=—0:j
; cos
tang = SN - N
cosa e sin2a =2sinacosa
cos(a + 3) =cosacos S FsinasinfB e C0S2a =cos?a—-sin®a

sin(a £ f)=sinacos S +cosasin

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 _
ax +bx+C—0 . Reéitvi: x1y2:_b§a\/5, D:b2—4ac
f(x)=ax®+bx+c
SRRy . _=b _-D
f(x)=a(lx—p) +gq e Teme: T(p,q), p 5" q >

f(x)=a(x—x)(x - xp)
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6. Logaritmi
|Ogay:x<:>axzy ° Ioga(xy):logax+logay
log, x = :gg“ z e log, % =log, x —log, v

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: a, =a,+(n-1)d, s, = %(Za1 +(n—-1)d)

"1
-1

Geometrijsko zaporedje: a, = aq"", s, = q, 4

p

Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r =1+~ 100

| 8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . _ X4+ Xy +...+X
Aritmetiéna sredina: x =12 """ "»

n
f:ﬁm+ﬁ@+m+ﬂ%
Ht+ ot S,
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: « Pravila za odvajanje:
f)=x", [0 =m"" (/) +g(x) = /() + g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
()= cosx, f'(x) = _sinx (/(¥)e(®) = F()g(x) + /()e'(x)
fx)=tanx, f(x)=—" () = k'(x)
o (1)~ £(x)g')
fx)=nx, =1 [ ) J 2l 0
f(x)z e.x, f,(x)=ex (f(g(X) ) g(x)) ( )

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

ro_ n'
Variacije brez ponavljanja: V| = =)l
Variacije s ponavljanjem: /)y’ ="
Kombinacije brez ponavljanja: C = Voo nl (”)
"l ol m-r) \r

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)= % = stgtvel iﬁlg%ziﬂl?z:zf\?v
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1. DEL

Resite vse naloge.

-1
1. Brez uporabe radunala izraCunajte vrednost izraza ( +%) —‘—%‘.

N|—=

(4 tocke)
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2. ZapiSite velikost kotov «, £, ¥ in 8, ozna€enih na sliki.

pllq

pLr

(4 tocke)
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Testiranja okuZenosti z virusom ZYX se je udeleZilo 6425 ljudi. Pri 28 % testiranih je bil test
pozitiven, pri preostalih pa negativen. Test je bil napaéno pozitiven (pozitiven, Ceprav oseba ni
bila okuzena) v 8 primerih, napacno negativen (negativen, ¢eprav je bila oseba okuzena) pa v
enem primeru. Koliko ljudi je bilo okuzenih z virusom ZYX?

(4 tocke)
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2x—1_12x+8

4. Resite neenacbo 3 2

in reSitev zapiSite z intervalom.

(4 tocke)
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5. V pravokotnem trikotniku ABC s hipotenuzo ¢ je dolzina stranice 5 =12,8 cm in velikost kota
a =13°42'. IzraCunajte dolZini preostalih dveh stranic trikotnika ABC.

(4 tocke)
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6. lzraCunajte najvedji skupni delitelj Stevil 1476, 2173 in 3977.
(4 tocke)
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7. Klju€avnica za kolo ima Stirimestno kodo, pri éemer je na vsakem mestu lahko katera koli Stevka
od 0 do 9. Nika je zaklenila kolo s kodo, ki ima na prvem in Cetrtem mestu enaki Stevki.
IzraCunaijte verjetnost, da s prvim poskusom ugotovimo Nikino kodo.

(4 tocke)
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V preglednici je zapisana koli¢ina komunalnih odpadkov, nastala v letih 2019 in 2020. IzraCunajte,
za koliko odstotkov se je zmanj$ala skupna koli¢ina nastalih komunalnih odpadkov leta 2020

glede na leto 2019. NariSite krozni diagram, ki predstavlja delez posameznih vrst komunalnih
odpadkov v letu 2020.

Koli¢ina komunalnih odpadkov v tonah, nastala v letih 2019 in 2020

2019 2020
Koli¢ina komunalnih odpadkov — skupaj 1098485 1052167
Embalaza vklju€no z lo€eno zbrano embalazo 318125 301889
Lo€eno zbrane frakcije 321802 301990
Odpadki z vrtov in iz parkov 97436 100905
Drugi komunalni odpadki 361122 347383
(Vir: SURS)

(5 tock)
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9. lzradunajte povrsino kvadra, ki ima dolZine robov v razmerju 3:2:5 in prostornino 1920 cm®.

(5 tock)
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10. Resite enagbo 2log, x —log, 3x* +log, x =1.

(6 tock)
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11 11

0 5

11. Dani sta parabola in premica z enatbama p: y :(x—3)2 in g: y—2=0. Parabolo p in
premico ¢ nariSite v dani koordinatni sistem ter natan¢no izraunajte abscisi njunih preseci¢.

(6 tock)
% A
1 .
0 1 X
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2. DE>L

P23 1C101 11186

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in nalogi

reSite.

1. Danaje funkcija /s predpisom f(x)=

1.1

1.2.

_ x2 —1
4x% -1

Za funkcijo /' oziroma za njen graf v preglednici obkroZite &rko pred pravilno izjavo A ali B.

A X =1
nicli
B x=1x=-1
A X2 = 4
pola 1
B x-= ~5 X, =
A f(O) =1
zacCetna vrednost
B f(O) =-1
A y=1
vodoravna asimptota
B :%

(4 tocke)

IzraCunajte odvod funkcije f ter s pomocjo odvoda utemeljite, ali funkcija /' v x=1

naras¢a oziroma pada.

(6 tock)
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0
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2. Trikotnik 4BC ima obseg 222 cm, njegova najkrajSa stranica je dolga 54 cm.

2.1.

2.2

IzraCunaijte dolZine stranic trikotnika ABC, ¢e vemo, da dolzine tvorijo geometrijsko
zaporedje.
(6 tock)

Trikotnik 4'B'C" z obsegom 555 cm je podoben trikotniku ABC. IzraGunajte dolzino
najkrajSe stranice trikotnika A'B'C".
(4 tocke)
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0
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0

3. V pravokotnem koordinatnem sistemu v ravnini je narisana daljica A4B.

3.1.

3.2.

Ty

34

-4 L

ZapiSite koordinati tok 4 in B. lzraCunajte dolZino daljice 4B in koordinati razpoloviS¢a
daljice A4B.

(6 tock)
Tocki 4 in B prezrcalite €ez abscisno os v tocki 4" in B’ tako, da nastane trapez A'ABB'.
Izracunajte plo$¢ino trapeza A'ABB'.
(4 tocke)
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0



